

EL CORREO

MADRID
Domingo 22 de Setiembre de 1895

Se suscribe en la Administración del periódico y en todas las librerías de Madrid y provincias.—También se reciben en la Administración, comunicados y anuncios españoles y extranjeros a precios convencionales.—Toda la correspondencia administrativa debe dirigirse al Administrador de EL CORREO, calle de San Marcos, 30, 32 y 34, bajo.

Núm. 5,630

AÑO XVI

Las suscripciones son por Esgas anticipadas. Madrid, 1 peseta al mes. Provincias, pesetas 5 trimestre en la Administración, y 5.50 por giro y comisionado. Portugal, 8 pesetas. Extranjero, 12 trimestre. Antillas y Filipinas, pesetas 15, y países fuera de la Unión postal, pesetas 18. Número suelto, 5 CENTIMOS de peseta.

NUEVAS DECLARACIONES

del Sr. Cánovas.

Continúa el Sr. Cánovas dando conferencias a los periodistas que lo visitan a diario en San Sebastián.

En la de ayer hizo algunas declaraciones encaminadas a rectificar lo dicho por el señor Sagasta sobre que se hayan dejado de plantear las reformas de Cuba.

Desde que las Cortes las votaron—dijo—se está haciendo la rectificación del censo. El general Martínez Campos ha manifestado al gobierno que esos trabajos se realizan con normalidad solamente en tres provincias; en aquellas donde arde la guerra no ha sido posible verificar la rectificación del censo, por impedirlo la falta de comunicaciones.

Creo el Sr. Cánovas que es locura pensar que las dichas reformas desarmarían la insurrección; por el contrario, los partidarios de la independencia de Cuba—dijo—se irritaron con ellas viendo que era un medio de aquietar los espíritus en la isla.

Hay en Cuba 600.000 negros y mulatos, de los cuales algunos son africanos; muchos de ellos quieren la independencia y siguen a Maceo; otros tienen simpatías por España.

Los partidarios de la independencia no se satisfacen con reformas.

—Yo las voté—dice el Sr. Cánovas—por patriotismo, para unir a los blancos que andaban muy divididos, al par porque con que con ellas se rendía tributo al espíritu de estos tiempos.

Urge ahogar la insurrección cubana, que pone en peligro la civilización; precisa luego robustecer el prestigio y la suprema autoridad de España en Cuba para vigilar a los vencidos.

La nación no puede tener una guerra cada diez años en aquel territorio.

Es preciso dominar por completo a los partidarios de la independencia.

Si, como no creo, triunfara la insurrección, la bandera de Cuba sería primero la de una de tantas repúblicas, y poco después una bandera negra.

Las reformas administrativas se plantearán, porque no procede negar al país lo que le conviene.

La política en Cuba continúa, en su estado normal, sin privar a nadie de sus derechos; los Estados Unidos, cuando la guerra del Sud, privaron de los derechos políticos durante diez años a los vencidos convirtiendo a los negros en parias.

No solicité el poder; ayúdeme en las Cortes al gabinete Sagasta en los últimos días, aceptando el encargo de formar gobierno cuando los liberales no se entendían. Con ello me propuse cumplir altos deberes con la Corona y con la patria.

Cuando el general Martínez Campos fué a Cuba, ardió ya la insurrección y había solo siete batallones merinados por las economías, y pocos barcos de guerra, ya viejos.

Los problemas que estaban pendientes no hacían desear el poder.

El hecho de confesar el Sr. Cánovas que las reformas votadas en Cortes caspararon a los separatistas, por creer que podían aquietar los espíritus en la isla, es la mejor dejensa que puede hacerse de su oportunidad.

En cuanto a lo que dice el Sr. Cánovas que votó las reformas por patriotismo, conviene recordar que en cuanto salió el señor Maura del gabinete, se convirtieron en palabras de los esfuerzos de las reformas, así el Sr. Romero Robledo como el señor Cánovas; llegando a decir el Sr. Cánovas en el discurso que pronunció, que las reformas auguraban una época de paz.

Las palabras pronunciadas por el Sr. Cánovas en las Cortes, las recuerda hoy *El Tiempo*.

«No sé—dijo el Sr. Cánovas contestando por cierto al Sr. Silveira—qué elementos conservadores serán esos que, según el señor Silveira, sienten grandes temores y desconfianzas por las reformas que vamos a votar; porque yo, que como jefe del partido conservador, tengo el deber de conocer lo que piensan esos elementos, sé muy bien que están completamente tranquilos, porque entienden, como entiendo yo, que esas reformas son una prenda segura de paz y firme garantía de que ni ahora ni en mucho tiempo, habrá motivo para temer que se atente a la integridad nacional en la isla de Cuba.»

LAS CORTES

y la guerra de Cuba.

De una interesante carta de Madrid, que vamos en el número del *Diario de la Marina*, correspondiente al día 6 de este mes, tomamos estos conceptos, tanto más autorizados, cuando que parecen traducidos de labios del Sr. Cánovas, por el distinguido corresponsal, que a la vez dirige uno de nuestros principales periódicos de Madrid:

«El gobierno—dice—ya lentamente cercenando fuerzas y elementos en los distritos liberales, a fin de que en un momento dado ofrezcan facilidad suma para dar de sí diputados conservadores. Pero todo esto viene haciéndose como un plan general de campaña.»

Por de pronto, mientras duro la guerra, considera el Sr. Cánovas del Castillo un bien la clausura del Parlamento. No duda del patriotismo de los diputados y de los senadores; pero teme peligros muy serios de la oportunidad indiscreta del uno, del celo irremisivo del otro, y del afán discurtidor de todos.

Por eso es un bien esta tregua parlamentaria; y como no puede prolongarse de una manera indefinida, el gobierno aguarda el resultado de la campaña de otoño en la Gran Antilla, para abordar el difícil problema de las elecciones allá para el mes de Diciembre.

Si, como se espera, para entonces ya de victoria la insurrección, las elecciones se verificarán a fines de Enero, y será atención primordial de las nuevas Cortes que se reunirán en 1.º de Marzo, el ocuparse en la situación de Cuba después de la guerra.

Respecto al espíritu, que anima al señor Cánovas del Castillo en tan magnos asuntos, puedo decir que es de gran amplitud y de un radicalismo extraordinario y patriótico. No está pesoso, sino más bien satisfecho de la cooperación por él prestada y por su partido a la ley de reformas; abomina de los exclusivismos de parcialidad, allí aún más que en la Metrópoli; siempre se inclinó a que la Gran Antilla se administrase sus propios intereses, pero se muestra inflexible y enérgicamente intránsito contra todo lo que en la isla, directa o indirectamente, a cara descubierta o por medio solapado, tienda al separatismo.

Si para Diciembre, por el contrario, de lo que nos prometemos, sigue en pie la guerra y no ha recibido la insurrección el golpe de gracia, el gobierno convocará también a las Cortes para presentarle la situación con la sinceridad que viene demostrando el señor Cánovas. Ignora si en ese caso el gobierno llamará a las Cortes actuales o si procederá a nuevas elecciones. Sea como quiera, vendría el acuerdo patriótico de prescindir de debates políticos y tratar solo de los subsidios y fuerzas para acabar con la guerra y pacificar la gran Antilla.

La conducta del gobierno con los diputados liberales a quienes persigue en varias provincias con saña insensata; y los insultos de la prensa ministerial al Sr. Sagasta, hacen poco verosímil la última hipótesis.

LOS NUEVOS REFUERZOS

Según dijo anoche el señor ministro de la Guerra, es inexacta la noticia de un colega que afirmaba se había celebrado en el ministerio de la Guerra una reunión, a la que asistieron todos los jefes de sección para ocuparse del envío de 50.000 hombres a Cuba el próximo mes de Octubre.

Ni se ha celebrado tal reunión, ni los refuerzos irán en Octubre, sino en Noviembre, ni en esa época irán 50.000 hombres, pues la cifra variará de 20 a 25.000, que son los que tienen preparado el vestuario.

Después de enviado este refuerzo irán, como ya ha dicho el jefe del gobierno, hasta otros 50.000 si fueran necesarios.

Es digno de observación todos los días, de algún tiempo a esta parte, el lenguaje de la prensa de la mañana al hablar de lo que dice el ministro de la Guerra.

Lo oyen todas las noches, cinco o seis periodistas, representantes de otros tantos colegas de la mañana, y, sin embargo, las versiones son diferentes.

El *Liberal*, por ejemplo, todos los días cree oír al general Azcárraga que es un hecho el envío de fuerzas hasta 200.000 hombres, y *El Globo*, refiriéndose a las propias palabras del general Azcárraga, afirma que anoche lo único que dijo fué que por ahora solo se preparan 20 a 25.000 hombres, y que nadie ha pensado en el envío de 50.000, salvo el caso de que el general, en jefe los reclame como absolutamente precisos.

CENSURAS A MARTINEZ CAMPOS.

Dice *El Tiempo*:

«En los centros ministeriales siguió comentándose con disgusto el hecho de que la prensa oficiosa dejara anoche totalmente indefenso al general Martínez Campos de los ataques que le dirigiera anteaer un periódico político-militar.»

Nadie se explicaba ese silencio después de haber dicho bien claro el periódico aludido que el jefe del gobierno se sentía mortificado por la conducta del general Martínez Campos.

Callars: ante tan grave supuesto—decían anoche los ministeriales—es tanto como convenir en que puedan ser ciertas esas mortificaciones del señor presidente del Consejo, y esto yalía la pena de ser aclarado.»

La prensa ministerial está demasiado ocupada en atacar a los liberales y al señor Sagasta, para defender al general Martínez Campos.

Antes de la *Correspondencia Militar*, otro periódico, *El Correo Militar*, también muy conservador, atacó los planes del general en jefe, y sin embargo, la prensa oficiosa no lo ha defendido.

EL "BARCAIZTEGUI,"

Noticias oficiales.

Anoche a las once recibió el ministro de Marina un telegrama del comandante general interior del apostadero de la Habana, en contestación al que el general Beranger le dirigió por la mañana pidiéndole fijas de una manera exacta el número de víctimas del *Barcaiztegui* y la relación nominal de los cadáveres que hubiesen sido identificados.

En el cablegrama del general Sr. Gomez Imaz se da la noticia, relativamente consoladora, de que el número de víctimas solo asciende a 32, como ya telegrafió últimamente acompañando la relación nominal (que publicamos anoche), y no es, por tanto, de 41, como equivocadamente se telegrafió en los primeros momentos de ocurrir la catástrofe.

El general Gomez Imaz añadió en su despacho telegráfico que hasta ahora han sido identificados los cadáveres de las siguientes víctimas:

D. Gabriel Puyó Fernandez, contador de fragata.
Juan Dopico, carpintero.
José Montero Corral, marinero de segunda.

José Bousa Cavañas y Francisco Carrallo, fogoneros primeros.
Juan Francisco González, José Fernandez Diaz y Bernardo Suarez, fogoneros de segunda.

Santos Puro Portela, Pedro García Lopez, Francisco Martínez Campos, José Lopez Silverio y José Erego Nuñez, soldado de infantería de marina, que con los cadáveres del general Delgado Parejo y del comandante Ibañez, hacen un total de 15.

El telegrama del comandante interior del apostadero termina desmintiendo la noticia de que acompañase al infortunado general Delgado Parejo en su viaje a bordo del *Barcaiztegui*, un hijo de aquel, que desempeña un destino subalterno en la intendencia de la Habana, así como que tampoco haya perecido ningún criado particular del mencionado general.

Entre los numerosos telegramas de pésame recibidos por el general Beranger durante el día de ayer, figuran los del presidente de la Diputación de Guipúzcoa; representante de la fábrica de armas de Plasencia, D. Aristides Fernandez del general Cámara, jefe de la comisión de Marina en Londres; de varios comandantes de provincias marítimas y del general Salcedo, que se halla en San Sebastián.

También han visitado al ministro de Marina para expresarle su sentimiento por esta desgracia, el teniente general marqués de Fuentesfiel y el general togado del Consejo Supremo de Guerra y Marina D. Juan Miguel Herrera y otros.

El lugar del naufragio.

Seguidos las órdenes dicitadas por las autoridades de Marina de la Habana, una cuadrilla de expertos buzos se dedica sin descanso a la exploración de las inmediaciones del sitio de la catástrofe, de donde hasta ahora han sido extraídos los cadáveres mutilados de cuatro marineros, que no han podido ser identificados por el estado en que los dejara la voracidad de los tiburones.

Sepelios.

El cadáver del contralmirante D. Manuel Delgado Parejo recibió sepultura, como ayer dijimos, en el panteón de familia del conde de la Mortera, y en la bóveda del mismo los pertenecientes a las demás víctimas del siniestro.

Los tiburones.

Según el corresponsal de *El Imparcial*, es seguro que apenas se arrojaron al agua los naufragos del *Barcaiztegui*, tuvieron que sostener una lucha espantosa con los tiburones.

Por esto han sido tantas las víctimas. De otro modo se hubieran salvado la mayor parte de los tripulantes del crucero, puesto que el *Conde de la Mortera* con sus botes y otras embarcaciones que estaban próximas acudieron desde luego a prestar auxilio.

Van pescados dos tiburones de gran tamaño, que inmediatamente después de cogidos fueron abiertos, encontrándose restos humanos.

Los buzos.

Hasta ahora no han podido comenzar estos su trabajo.

Sería una imprudencia que los buzos descendieran a reconocer el casco, hallándose éste rodeado de tiburones.

Se preparan jaulas de hierro, dentro de las que podrán los buzos acometer sus faenas sin riesgo.

Otras noticias.

Dice, a su vez, el corresponsal de *El Liberal*:

«El Sr. Aroca se encuentra mejor de la lesión por fractura de la pierna izquierda. No es exacto que haya perecido en la catástrofe el criado particular del contralmirante Delgado Parejo. Dicho criado se había quedado en tierra.»

Reflexiones.

A la vista de tantos desastres como ocurren en la marina, observa el propio periódico:

«Lo mismo cuando se hundió el *Reina Regente*, que cuando se perdió el *Tajo*, que cuando se inutilizó el *Filipinas* y cuando encalló el *Maria Teresa*, se abrieron expedientes; ¿y qué ha resultado de todo ello? Que nuestros barcos se siguen perdiendo.»

Cuando los naufragios y las averías en los barcos se repiten con la aterradora frecuencia que ahora presenciámos, hay que ahondar un poco más para desarraigar el mal; hay que revisar toda la organización.»

LA EXPEDICION DE MADAGASCAR

Un periódico republicano de París inserta algunas noticias deplorables acerca de la expedición de Madagascar, apareciendo de las mismas que todo ha sido organizado por el ministerio de la Guerra con una incuria evidente y con la mayor improvisación. Y luego añade:

«Ni siquiera ha habido criterio suficiente para proveerse de buyes en el país, en donde abundan y son excelentes. Todas las provisiones de boca han sido enviadas desde Francia. Esto costaba caro, pero no se estimaba nada cuando se paga con dinero de los contribuyentes. En Majunga se desembarcaban las cajas de provisiones sobre la playa en la parte más inmediata a los buques, durante la marea baja, y cuando luego subía la marea las olas se llevaban la mitad de las cajas.»

Todos los caballos y mulos han muerto, y cuando antes de la guerra, un hombre que conocía perfectamente el país, fué a encontrar al general Mercier, entonces ministro de la Guerra, para anunciarle de antemano la suerte que esperaba a dichos animales, y aconsejarle el empleo de los buyes del país, que allí se utilizan de la misma ma-

nera que los mulos para llevar fardos, el ministro dijo enfáticamente:

—¡Jamás el bucy será un animal militar! Hay más todavía. Los medicamentos y los lienzos de curación fueron enviados y desembarcados los últimos y se dejaron en Majunga en términos que nuestros primeros heridos no pudieron ser curados hasta ocho días después, cuando se habían enconado ya sus heridas.

Por último, las enfermedades comunes, las fiebres y la anemia han reducido nuestro ejército a menos de la mitad de su efectivo y el resto se halla sumamente desanimado. Hé aquí lo que saben hacer nuestros gobernantes.»

Por telégrafo.

Estrago de las enfermedades.

PARIS 21.—La agencia Havas publica una interesante correspondencia de Madagascar, fecha 17 Agosto. En ella se expresa la convicción de que en breve será dueño de Tananarive el ejército, pero que ya hace mucha falta, porque el ejército se está desmoronando rápidamente.

Hay desgraciados soldados que no han cambiado de vestidos desde su partida de Argelia. Están todos cubiertos de sarna.

En Suberbieville el hacinamiento de enfermos es enorme. Los enfermos no tienen cama, se acuestan en el mismo suelo. Es un verdadero milagro que no perezcan todos.

La enfermedad predominante es la anemia, que entre otros aspectos adquiere e de una locura dulce.

Se encuentra a muchos sonámbulos errantes por los caminos, debilitados, enflaquecidos, hablando en voz muy baja, presa de una mortal fatiga.

A pretexto de que se les va a embarcar para la patria, se les coge y se les lleva a los hospitales.

El uso de los ataúdes es completamente desconocido allí por falta de madera para su confección.

Todos los muertos sufren el mismo horrible destino, el de quedarse en los caminos para pudrirse al aire.

Los hospitales rebosan de enfermos, y el personal médico es insuficiente para atenderlos. A pesar de todo, la mortalidad no es tan grande como pudiera suponerse. La correspondencia citada no menciona ninguna nueva operación militar. A los corresponsales se les ha prohibido marchar en las avanzadas.

Nuevos recursos sanitarios.

PARIS 21.—Un despacho oficial de Majunga, fecha de ayer, anuncia que el general Duchesne no podrá comunicarse durante su marcha sobre Tananarive, y pide para la invernada un segundo barco-hospital. En carta de aquel general, fechada en 18 de Agosto y llegada hoy a París, anunciaba que se proponía llegar a Tananarive en diez ó doce días de marcha, para fines de Setiembre, con su columna volante, y viviendo sobre el país.

Pesimismo en Francia.—Dimisión del ministro de la Guerra.

PARIS 21 (11 noche).—En todos los círculos se discuten con mucha viveza las noticias que se reciben de Madagascar, y se acusa al gobierno de poco previsar.

Muchos diputados están resueltos a exigir responsabilidades al ministro de la Guerra tan pronto como se reanuden las sesiones en la Cámara, y hasta llegan a asegurar que es inminente una crisis ministerial.

El general Zurlinden no oculta la triste impresión que le producen los últimos despachos, y se dice que particularmente ha anunciado ya al presidente de la República su deseo de abandonar el ministerio de la Guerra, pero en los centros oficiales se desmiente de una manera categórica.—*Fabra*.

Lo que dicen las cartas.

PARIS 22.—Aunque conocidas las principales noticias relacionadas con la campaña de Madagascar, las cartas particulares ofrecen todavía algunos detalles dignos de ser conocidos. Se ha dicho, por ejemplo, que el príncipe Rahamatra, generalísimo del ejército, ha sido prisionero de orden del primer ministro por haber dejado a los franceses penetrar en el corazón del reino.

A poca distancia de Tamatave y orillas del Vendra se han levantado numerosas fortificaciones, habiéndose obligado a tomar las armas contra los franceses a todos los aldeanos de las cercanías. En la parte Noroeste del territorio, nada hay que temer para los franceses, por la sumisión de aquellos habitantes, y en la región Sur las tribus se hallan en tal desasuerdo, que en ocasiones han llegado a las manos. La expedición francesa, aunque difícil, no puede menos de ser coronada por el éxito.—*Fabra*.

LOS SEPARATISTAS VIZCAINOS

Ayer fueron puestos en libertad, bajo fianza, dos de los individuos de la junta Euzkaldun.

También fueron llamados al juzgado seis socios para que prestaran fianza.

El senador Sr. Chavarri, el diputado señor marqués de Casa-Torres, han sido designados para formar la comisión que ha de trasladarse a San Sebastián para saludar a S. M. la Reina, y exponerle la verdadera situación de los socios del Euzkaldun.

Según estos señores—asi lo dicen varios corresponsales de Bilbao—lo ocurrido no tiene importancia.

Cuestión de apreciación.

LA CUESTION DE EL FERROL

Continúa sin resolver. El gobernador no encuentra concejales. Los vecinos desean que sigan como Ayuntamiento los que forman la Junta de defensa.

DESMOCHÉ DE AYUNTAMIENTOS

El ministro de la Gobernación, de real orden, ha anulado las elecciones municipales de los pueblos de Santiponce, Osuna y Marchena, de la provincia de Sevilla, y en la que resultaron elegidos en los lugares de la mayoría candidatos liberales.

También el gobernador de aquella provincia ha suspendido a los concejales liberales de los Ayuntamientos de Albadá y Lusiana.

CUBA

Sin noticias.

El señor ministro de Ultramar negó anoche a última hora que, como decía un colega de la tarde, hubiese recibido telegrama alguno de la isla de Cuba referente a las operaciones de guerra: el Sr. Castellano aseguraba no tener noticias, ni buenas ni malas, del curso de la campaña.

Respecto del general en jefe, manifestó el ministro que continuaba en Santiago de Cuba.

Fusiles Maüsser.

También manifestó anoche el general Azcárraga que tampoco es exacto se cuente con que la fábrica de armas de Oviedo pueda entregar en Noviembre 25.000 fusiles Maüsser; pues había consideración de que al comenzar el ejercicio no tenía maquinaria, que ahora se está montando, bastante para con entregar en todo el 15.000 fusiles.

En el próximo ejercicio, ya podrá exigirse que llegue a los 25.000.

Añadió el señor ministro de la Guerra que los 60.000 encargados a las fábricas alemanas comenzarán a ser entregados en el mes de Febrero.

Y por fin, que la cartuchería para los Maüsser, que se fabrica por la industria particular en Oviedo, será adquirida por el Estado, a fin de irnos emancipando de ser tributarios del extranjero por esta causa.

Fechoras de los insurrectos.

Ayer recibió el *Heraldo* el siguiente telegrama de la Habana:

«Acaban de recibirse noticias de haber incendiado los insurrectos la estación y almacén de Manacas, en la línea férrea de Cárdenas.»

No hay detalles.

El poblado de Rojas, que ya había sufrido dos veces las fechorías de los rebeldes, ha sido visitado nuevamente por las partidas insurrectas é incendiado tercera vez.

Un grupo numeroso de enemigos, cuya fuerza se calcula en 300 hombres, intentó ayer apoderarse del fuerte Nazareno, en Remedios.

La guarnición se resistió denodadamente y con el mayor acierto.

Después de un combate, cuyos pormenores se ignoran, los insurrectos tuvieron que retirarse con algunas pérdidas.

Una victoria.

El Imparcial publica el siguiente telegrama de la Habana:

«El general Luque, al frente de una columna compuesta de 250 soldados de infantería y 80 de caballería, que viene operando en Las Villas, ha ocupado el campamento de Santa Raquita, causando al enemigo ocho muertos y cogiéndole 20 caballos.»

Nosotros tuvimos un soldado muerto, uno herido grave y tres leves.»

Una negra filibustera.

El mismo corresponsal añade que la Guardia civil de Placetas ha detenido en aquella población a la negra Jacoba Zulueta, que venía prestando servicio en la partida mandada por Monsive, que merodea por los alrededores de la citada población, y que hace poco incendió uno de los más ricos ingenios de la isla.

Jacoba Zulueta iba vestida de hombre, y llevaba al cinto machete y cartuchera, habiendo manifestado gran valor en los combates.

En uno de los últimos fué herida de bala en una mano, y se fué a Placetas para curarse, siendo detenida poco después de llegar.

Sorteos.

El general Martínez Campos ha telegrafiado al ministro de la Guerra, pidiéndole cuatro comisarios, 10 oficiales primeros y siete segundos de Administración militar.

Para designarlos, se verificará un sorteo el viernes de la semana próxima.

El miércoles habrá otro sorteo para dos comandantes de Estado Mayor que ha pedido el capitán general de la isla.

También ha pedido un capitán del mismo cuerpo; pero para éste no habrá sorteo, por haber pedido ir voluntario el Sr. Ramos Portales.

Expedición filibustera.

(TELEGRAMA OFICIAL.)

Castona 21 (120 tarde).—El ministro de España en Washington comunica lo siguiente:

Buque resguardo apresó hoy cerca de Cayo-Hueso otra goleta con hombres y armas.

Son de la expedición Collazo, que hace tiempo persigo y vigilo.—*Telucua*.

Nota. Digen en los centros oficiales que se ha pedido rectificación de este telegrama, por no hallarlo claro en su contenido.

Nueva York 21.—Un telegrama de Cayo Hueso anuncia que el barco del resguardo de pesca *Mac Lane* apresó a la barca *Antonia*, que llevaba a su bordo a siete individuos cubanos y dos americanos, a quienes se supone en relaciones con los filibusteros.

También se encontró en la misma cierto número de armas.

Los individuos en cuestion han sido procesados, quedando en libertad bajo fianza.—*Fabra.*

Ofrecimiento generoso.

El Sr. Gonzalez Byass, de Jerez, ha hecho al gobierno el ofrecimiento de cederle para sanatorio de heridos y convalecientes de la campaña de Cuba, la magnífica casa-palacio que posee en Bonanza.

BALANCE DEL BANCO DE ESPAÑA

El que publica la *Gaceta* de hoy no presenta variación alguna en la partida de oro.

La de la plata ha aumentado por pesetas 2.190.671'01.

También la cuenta de corresponsales en el extranjero ha tenido un aumento de pesetas 5.928.846'81.

Asimismo los descuentos y los préstamos han tenido un aumento respectivamente de 9.666.404'94 y 1.195.832'26 pesetas.

La cuenta corriente de efectivo del Tesoro público que en la semana anterior figuraba en el activo, ha pasado a formar parte del pasivo por una suma de 3.184.757'13 pesetas.

Los billetes en circulación presentan un descenso de 3.828.875 pesetas.

Las cuentas corrientes generales, por el contrario, han aumentado en 3.639.278'05 pesetas.

También las reservas de contribuciones han aumentado por la suma de pesetas 10.433.689'83.

Las ganancias y pérdidas realizadas acusaron un aumento de 269.104'57 pesetas.

EL SR. SAGASTA

Avila 21.—El jefe del partido liberal sigue recibiendo numerosas visitas de personalidades del partido fusionista.

Los fusionistas de la capital pensaban obsequiar a su jefe con músicas y otras manifestaciones de regocijo. Han desistido de su empeño a ruego del Sr. Sagasta, que en estas circunstancias no considera convenientes estas manifestaciones.

Ha salido para Madrid D. Tirso Rodríguez.

EL SR. MAURA EN PALMA

Aprovechando la presencia del ex-ministro Sr. Maura, el partido liberal de Mallorca ha acordado celebrar el próximo miércoles una reunión política en el teatro Principal.

Esperase que el Sr. Maura hará declaraciones sobre la guerra de Cuba.

La comisión gestora del derribo de las murallas obsequió ayer al Sr. Maura con un banquete.

NOTICIAS DE SAN SEBASTIAN.

SAN SEBASTIAN 21.—A bordo del *Isla de Luzon*, anclado en la bahía, se ha celebrado hoy una solemne misa en sufragio de los marinos que perecieron en el naufragio del crucero *Sanchez Barcáiztegui*. El altar, llevado al efecto desde la capilla de Palacio, se colocó en la capilla del barco, habiendo oficiado en la misma un padre agustino. Después se rezó un responso.

Han asistido al acto religioso los Reyes, las damas de servicio, personal del cuarto militar y las dotaciones del cañonero *MaconMahon* y de la escampavía *Guipuzcoana*.

SAN SEBASTIAN 21.—Ha sido concedida la gran cruz del Mérito Naval al ministro de Marina de Dinamarca, y cruces de primera y segunda clase a varios capitanes de la marina danesa, por servicios prestados en Kiel a nuestra Armada de instrucción.—*Fabra.*

La archiduquesa Isabel.

El gobernador civil de San Sebastian ha salido a la frontera para esperar a la archiduquesa Isabel, madre de S. M. la Reina, que, como es sabido, llegará hoy en el sud-expreso, procedente de París.

La mayordomía de Palacio ha pasado oficio a las autoridades dispensándolas de bajar a la estación a esperar a la régia viajera.

La gran duquesa Wladimiro.

Ayer llegó a San Sebastian, sin previo aviso, la gran duquesa Wladimiro, acompañada de sus hijos los príncipes Andrés y Elena.

Almorzaron en Miramar, y por la tarde salieron para San Juan de Luz, siendo despedidos en el andén por S. M. la Reina.

INSURRECTOS DEPORTADOS.

Protestas en Santander.

Han desembarcado en el puerto de Santander los deportados y confinados que condujo el último vapor-correo desde la Habana, Juan Gualberto Gomez, Antia y otros, hasta el número de trece.

Hé aquí lo ocurrido en esta ciudad al desembarcar los presos, según refieren los periódicos de Santander, llega os hoy a Madrid:

«Todos ellos iban esposados, por lo cual el público comprendió que se trataba de filibusteros y comenzó a denostarlos y a protestar ruidosamente, promoviéndose poco menos que un tumulto.

Los detenidos fueron conducidos al gobierno civil y la gente quedó frente a la puerta de este centro continuando sus protestas.

Los deportados y confinados quedaron en la inspección de vigilancia, excepto dos militares, Rudesindo Lorente y Casimiro Torres, que ingresaron en la cárcel a disposición del gobernador militar.

El deportado Pablo Saavedra y el confinado Felipe Petiron ingresaron desde luego en la cárcel.

Vista la persistencia de los grupos frente al gobierno civil, el Sr. Bazan hizo que los detenidos continuaran en la inspección hasta que aquellos se disolvieran.

Poco después de las nueve quedaba ya muy poca gente, y por fin se pudo ir conduciendo a la cárcel por peñales a los detenidos, operación que se prolongó hasta hora bastante avanzada de la noche y sin que ocurriera ninguna escena desagradable.

Entre los deportados están aquellos naturales de Eibar, acusados de comerciar con el contrabando de armas.

De los confinados el que más llamó la

atención es el mulato D. Gualberto Gomez, que venia bien vestido y con un gabán al brazo.

La presencia de estos filibusteros hizo recordar naturalmente, sobre todo a las mujeres, los horrores de la guerra y a nuestros pobres soldados; pero no hubo nada que traspasara los deberes que se deben al preso.

Los que más indignación producían eran los peninsulares acusados de vender armas al enemigo.

Se formó numeroso grupo ante el gobierno de provincia; pero sólo movidos todos por pueril curiosidad de ver los deportados y confinados.

A pesar de haber tratado de disolver el grupo, continuó hasta ahora bida avanzada de la noche.

Los confinados, excepto un viejo, eran tipos insignificantes, jóvenes, de aspecto enteco y enfermizos.»

LOS CONSULES EN FEZ.

LONDRES 21.—(Via cable.)—Segun despachos de Tánger, el gobierno marroquí ha reconocido oficialmente al vicecónsul inglés en Fez.—*Fabra.*

PERSONAL DE MARINA

Con motivo de la muerte del contralmirante D. Manuel Delgado Parejo, se concederán en breve los siguientes ascensos por riguroso turno de antigüedad:

A la plaza de contralmirante el capitán de navío de primera clase D. Segismundo Bermejo y Mérelle, que es actualmente comandante de la provincia marítima de Puerto-Rico.

Al empleo anterior el capitán de navío D. Antonio Terry.

Para la anterior vacante se nombrará al capitán de fragata Sr. Ferrandiz.

Y para esta última plaza será nombrado el teniente de navío de primera clase señor Miranda, cuya plaza de teniente de navío se amortiza, con arreglo a la ley de movilización de las escalas.

También ascenderá al empleo de teniente de navío de primera clase, vacante por defunción del Sr. Ibañez, el teniente de navío Sr. Rivera, cuya plaza se amortizará por igual motivo que el expresado anteriormente.

SOCIALISMO OFICIAL EN LORCA

La delegación de Hacienda de Murcia está llevando a cabo en Lorca—segun nos escriben de esta ciudad—por medio de sus agentes y empleados subalternos, un nuevo y extraño reparto de la propiedad rural, trasfiriendo en *lotes de propios*, y vendiéndolos al mejor postor, heredades seculares que con justos títulos de dominio vienen poseyéndolas sus naturales dueños desde tiempo inmemorial, sin que jamás haya atendido las poderosas razones con que se le han quejado los propietarios que tan amenazadas ven sus propiedades.

Después de la disminución de los productos agrícolas y de la depreciación de estos, el despojo de las tierras era lo único que les faltaba a los propietarios, y ya lo tienen también con carácter oficial.

Llamamos muy particularmente la atención del digno director de propiedades y derechos del Estado sobre estos actos administrativos.

NOTAS ARTÍSTICAS

La próxima tournée de madame Judic.

La graciosa *divette*, hasta ahora desconocida del público alemán, se dispone a hacer este otoño una gran *tournée*, que comenzará por Berlín.

Acompañará a Mme. Judic una *troupe* tan notable como numerosa, y la inimitable actriz ejecutará además de *La belle Héloé*, *La Perichole*, *La Mascotte* y *La Cigale*, varias obras escritas expresamente para ella; *Lili*, *La Femme à Papá*, etc. Mme. Judic cantará además las deliciosas *chansonnettes* de su repertorio.

Los teatros en Viena.

Existe en Viena la costumbre de solemnizar en el Gran teatro de la Opera de aquella capital el santo del Emperador ó de la Emperatriz con el estreno de una ópera, ya sea nacional ó extranjera. En efecto, *Werther* fué estrenado en dicho coliseo el 16 de Febrero de 1892, fiesta de la Emperatriz, y para solemnizar este año el santo del Emperador—4 de Octubre—preparase la primera representación de la obra de Massenet, *La Navarraise*, que interpretarán el célebre tenor Van Dyck y Mlle. Renard. En dicha noche se estrenará también el baile de gran espectáculo *El viaje de Cupido*, obra de que ya hemos hablado en estas notas.

El Carl-Theatre, de la misma capital, se abrirá próximamente al público, después de haber sufrido una gran transformación é importantísimas mejoras. La obra elegida para su inauguración será la última escrita por Francois Coppé, y que se titula *Le Modèle*. En dicho teatro se ha instalado un gran restaurant y varios *buffets* en el *foyer*, como también un gabinete telefónico.

Un espectáculo sensacional en Ostende.

En aquella aristocrática playa ha tenido lugar el día 12 del actual una función extraordinaria dada por el célebre Liane de Pougy, y que ha sido sin duda alguna el acontecimiento de la temporada.

La curiosidad del público era vivísima, pues se sabía de antemano que la bellísima Liane representaría tres papeles, en uno de los cuales debía personificar a Venus, espectáculo que se esperaba con extraordinaria impaciencia.

Con estos aficionados no es de extrañar que las localidades del Theatre Royal fueran disputadísimas aquella noche, pagándose por ellas precios exorbitantes, tales como 2.000 francos por un palco proscenio, 750 por los demás palcos en general y 75 francos por los *fautuils d'orchestre*.

A pesar de esto, la entrada fué un lleno colosal, representándose la divertida pieza, desconocida para el público de Ostende, *Les tentations de Pierrot*, en la cual, como ya hemos dicho, Liane de Pougy trabajaba en tres papeles distintos.

La bella actriz presentose en sus dos primeros personajes luciendo *toilettes* de un gusto y riqueza admirables. En su último

papel de Venus, si bien aquella *toilette* no daba lugar a admiración, en cambio producía grandísima la prodigiosa belleza de la actriz. Esta fué calurosamente aclamada, cubriéndose el escenario de flores y de preciosas *corbeilles*. Al terminar la representación, Liane de Pougy entregó al director del Theatre-Royal la suma de 800 francos para que la repartiera entre los empleados de dicho coliseo, maquinistas, acomodadores, etc.

Monumento á Alejandro III.

El monumento que será erigido en San Petersburgo, por suscripción pública, a la memoria del difunto Czar, será de lo más grandioso que en su género se haya construido hasta ahora.

Las sumas recaudadas ascienden ya á cerca de tres millones de francos, calculándose que esta cifra ha de elevarse aun mucho más, pues de todos los confines del imperio ruso llegan sin cesar donativos para este objeto.

TELEGRAMAS

El Rey de Portugal.

LISBOA 21.—El rey D. Carlos saldrá en breve de esta capital para realizar su proyectado viaje.

Visitará a España, Francia, Inglaterra, Alemania é Italia.

Las elecciones generales se verificarán el día 17 de Noviembre.

Japon.

SAN PETERSBURGO 21.—El Parlamento japonés acaba de votar un crédito de 200 millones de yens para la construcción inmediata de cuatro acorazados de alta mar, 10 acorazados para la defensa de las costas, 80 cruceros torpederos y 50 torpederos.

Terremoto.

ROMA 21.—En Spoleto se ha sentido hoy un terremoto que ha producido el mayor pánico en la localidad.

Incendio.

ROMA 21.—Un formidable incendio que ha estallado en Caprile ha destruido más de 20 casas.—*Fabra.*

La madre de la Reina.

PARÍS 21 (11 noche).—En el expreso de esta noche ha salido para San Sebastian la archiduquesa Isabel.

Todo el personal de la embajada española y el de la Austria despidieron en la estación a la ilustre dama.

EL CRÍMEN DE ONTIGOLA.

Ayer se efectuó la revista de esta célebre causa, en la cual Bernardino Muñoz, vecino de Aranjuez, apareció acusado de la muerte de su mujer, Polonia Fernandez.

El hecho ocurrió el 24 de Setiembre del año anterior.

Polonia, que vivía separada de su marido, fué á ver á éste, y conversó con él algun rato.

Al separarse ambos cónyuges, Bernardino tuvo una ofusación pensando que estaba deshonrado, armóse de un cuchillo, corrió tras su mujer, y alcanzándola en el sitio llamado Las Canteras, la mató á puñaladas.

Ayer se practicó la prueba de igual modo que en el juicio anterior y se acreditó el adulterio de la interfecta.

Oidos los informes del fiscal y del defensor Sr. Ossorio Gallardo, el Jurado dictó veredicto de inculpabilidad, con el cual hubo de conformarse el Tribunal de derecho.

Bernardino, sobre quien pesaba una petición de pena de muerte, fué puesto inmediatamente en libertad.

LA "GACETA,"

La de hoy contiene las disposiciones siguientes:

Presidencia.

Real decreto resolviendo á favor de la Administración una competencia suscitada entre el gobernador civil de Leon y la Audiencia de dicha capital.

Hacienda.

Real decreto dando por terminados todos los expedientes que en solicitud de exención de venta de terrenos se hallen en la dirección de Propiedades y hayan de ser desestimados por falta de personalidad de quienes solicitan la exención.

Fomento.

Real decreto aprobando los reglamentos para la Escuela especial de Ingenieros de Caminos, Canales y Puertos.

Real orden declarando que el sueldo legal de los maestros de Madrid es de 3.000 pesetas anuales para los que desempeñan Escuelas superiores, y el de 2.750 pesetas para los que sirven Escuelas elementales y de párvulos, y que los que no tengan sus títulos administrativos ajustados á dichos sueldos, pueden reclamar al ministerio de Fomento en el término de treinta días.

Consuegra-Almería.

Segun estado de la Comisaría régia, inserto en la *Gaceta* de hoy, los gastos formalizados hasta fin de Agosto ascendían á pesetas 3.424.154'50, quedando por tanto, pesetas 870.805'74 de las 4.294.960'24 que se recaudaron por suscripción nacional.

TEATRO LARA.

Anoche inauguró sus funciones el teatro Lara, que es, con justicia, uno de los más favorecidos de la corte. Decimos con justicia, porque aparte de que la compañía que funciona en dicho coliseo es quizás la más completa de las que han de trabajar en la próxima temporada, es también, de los teatros por secciones, el único que ha sabido guardar hasta ahora los respetos que son debidos al verdadero arte.

No es extraño, pues, que un público tan selecto como numeroso acuda siempre á sus funciones, aun cuando éstas no ofrezcan mucha novedad como sucedió anoche, puesto que se representaron *La golondrina*, *La rebotica* y *El matrimonio civil*, obras todas ellas muy conocidas del público madrileño.

No escasearon, sin embargo, los aplausos, sobre todo en *La rebotica*, que obtuvo una excelente interpretación por parte de la Valverde, la Rodríguez y Rosario Pina, y los Sres. Larra, Rubio y Ruiz de Arana.

A pesar de ser tan conocido el precioso sainete de Vital Aza, anoche escuchó el público con tanto deleite como en la noche de su estreno, las bien combinadas situaciones cómicas y los ingeniosos chistes en que abunda la obra.

En el teatro se han hecho algunas reparaciones, de muy buen gusto, por cierto, principalmente en lo que á la distribución de la luz eléctrica se refiere, reparaciones que contribuyen á la mayor elegancia y brillantez de aquel lindo coliseo.

En la compañía, como ya sabrán nuestros lectores, no ha habido más variación respecto á los artistas del año anterior, que la entrada del Sr. Ruiz de Arana y de la señora Mavillard, entrada que han visto con satisfacción cuantas personas saben estimar el talento y la discreción de tan simpáticos artistas.

La temporada, pues, comienza con muy buenos auspicios, siendo además una garantía para el público que asiste á dicho coliseo, que la dirección artística esté encomendada á una persona de tan buen gusto literario como el Sr. Flores Garcia.—*A.*

FUNCION BÁRBARA

En Argamasilla de Calatrava (Ciudad-Real) se han celebrado grandes festejos en honor de su patrona la Virgen del Socorro.

Una de las fiestas era la celebración de una corrida de novillos, los cuales dieron infinidad de porrazos á los mozos del pueblo.

Después se corrieron dos becerros para los niños, y hé aquí cómo refiere un periódico de la localidad, lo bárbaro del espectáculo:

«El primer espada, *nominal*, Juanito Rosales, niño de diez años, é hijo del ganadero y diputado provincial D. José, le paró los pies con dos *verónicas* y un *gallo*, corrió el cornupeto, y nuevamente lo tomó de capa con lucimiento; pero cambiando los terrenos el niño, fué enfrentado por el becerro, que cogiéndolo del pecho lo lanzó á gran altura, dejándolo caer de bruces sobre el empedrado. Un grito de espanto se escapó de todo el público. Fué recogida del suelo y sin sentido la criatura y llevada á la casa del médico Sr. Ferrandiz, el cual le prestó los auxilios de la ciencia.»

Después de esta desgracia, cualquiera creeria que se habrían acabado las corridas; mas no fué así, pues á la tarde siguiente se corrieron otros becerros, sufriendo alguno de los animalitos veinte pares de banderillas y ocho ó diez estocadas.

¡Qué ilustración acusan estos detalles!

UNA SOCIEDAD DE TIMADORES.

Un labriego de la provincia de Tarragona ha sido objeto de un importante timo en aquella ciudad, habiendo puesto en práctica los timadores, para llevarlo á cabo, los procedimientos de siempre. Le propusieron un negocio en el que debían hacerse millonarios; mostróse algo desconfiado el propietario rural al principio; pero tal maña se dieron los que le rodeaban, que pronto se captaron su confianza, disipando todas las dudas. Entonces dijeron al labriego que todo estaba preparado para la adquisición de unas barritas de oro, cuyo valor se fijó en 87.000 pesetas, y que para ello era preciso firmar una escritura cediendo el labriego todas sus propiedades á uno de los individuos, lo que se verificó en una sala ante otorgantes y testigos.

Al salir de la referida casa se dirigieron todos á un local de la calle de Urgel para hacer entrega de las barritas de oro, y una vez que estuvieron en la citada casa la invadió una nube de sujetos, fingiéndose inspectores y agentes de policía.

Al escucharse la voz de alto se produjo la correspondiente confusión, y á empellones y precipitadamente fué escondido el candidato labriego en el rincón más apartado de la habitación, y le obligaron luego á saltar por un balcón diciéndole que se corría un gran peligro por ser ilegítima la procedencia de las barras de oro. El labriego se quedó sin fincas y sin barras de oro y la audacia de los timadores llegó al extremo de irle sacando el producto de las cosechas de las propiedades, de las cuales no habían tomado aún posesion efectiva.

La víctima fué prestándose á todo, hasta que ya completamente despojado y amenazado por los mismos á quienes él creía sus amigos de que iban á cumplimentar la escritura de cesion de sus fincas, dió parte de la estafa á la autoridad. Al tener conocimiento del hecho el señor gobernador dió órdenes é instrucciones al jefe de vigilancia para que detuviera á sus autores.

El Sr. Freixa, auxiliado por los Sres. Treols y Pou, emprendió activas pesquisas, habiendo sido detenidos varios de los presuntos estafadores.

Parece que se trata de una extensa é importante sociedad de estafadores, entre los cuales los hay de cierta categoría.

Entre las varias estafas que parece ha realizado la cuadrilla figura una escritura de 100.000 pesetas, firmada en Tárrega por un propietario de Lérida y en la que hipotecó importantes haciendas.

LA POLÍTICA EN AUSTRIA

VIENA 21.—Créese que las Cámaras serán convocadas para el 22 de Octubre y que en la primera sesion de las mismas expondrá el gobierno su programa ministerial.

Una nota oficiosa expone en los términos siguientes dicho programa:

«El gobierno se esforzará, ante todo, en preparar oportunamente los presupuestos, siendo además la reforma electoral uno de los puntos cardinales del programa.

Esperase que el proyecto que el conde de Badeni tiene intención de presentar, será mejor acogido que los anteriores, por los diversos partidos.

El gobierno contará también, naturalmente, entre sus objetivos principales, la renovación del compromiso con Hungría, á cuyo fin el conde Badeni ha entablado ya las convenientes negociaciones con los ministros húngaros.

El programa del nuevo gabinete encierra igualmente la reforma de los impuestos, aun cuando en ella admitirá las principales enmiendas que se presenten.—*Fabra.*

LAS FERIAS DE MADRID

En el paseo del Botánico quedaron ayer instalados los puestos de vendedores de té

real y medio la pieza, pobre y desnaturalizada representación de las tradicionales ferias de San Mateo, que daban carácter típico á la capital de España en esta época del año.

Las tiendas instaladas van reduciéndose cada vez á menor número, y esta es la única novedad que ofrecen, siendo, como de costumbre, los géneros feriales quincalla, nueces, castañas, frutas y libros viejos.

No hay para qué decir la satisfacción con que todas las personas de buen gusto verían desaparecer esos ridículos é improvisados pabellones, dignos solo de un villorio de última categoría.

NOTICIAS TEATRALES.

Comedia.

Lista por órden alfabético de la compañía que ha de actuar en este teatro durante la temporada de 1895 á 96.

Actrices.—Alvarez Tubau (María), Alvarez (Josefina), Arévalo (Antonia), Bermejo (Concepcion), Berzal (Cármen), Calvo (Cármen), Camaron (Elena), Cancio (María), Elorez (Pilar), Fernandez (Carolina), Garcia Mur (Julia), Guinea (Julia), Jimenez Lera (Eloisa), Lopez (Soledad), Martinez (Juana), Martinez (Cármen), Martinez (Leonor), Perez (Luisa), Rojas (Elvira), Sampedro (Mercedes), Suarez (Nieves).

Actores.—Amato (Luis), Balaguer (Juan), Bonafé (Juan), Combrano (Felipe), Clariá (Guillermo), Cerre (Julio del), Manso (Ricardo), Mario (Emilio), Martinez (Enrique), Morano (Francisco), Muñoz (Miguel), Pastor (Victor), Pelaez (Luis), Ponzano (José), Rodriguez (Joaquin H.), Thuillier (Emilio), Valentin (Leopoldo), Vallés (José), Vazquez (Pedro), Vazquez (Ventura), Vico (Antonio), Villanova (Luis).

Director del sexteto, D. Pable Barbero; representante, D. José de la Serna.

Han entregado obras á la empresa los autores Sres. Aza (Vital), Benavente (Jacinto), Blasco (Eusebio), Cano (Leopoldo), Cayestany (Juan Antonio), Colorado (Vicente), Dicenta (Joaquin), Echegaray (Miguel), Ferril y Codina (José), Gaspar (Enrique), Herranz (Juan José), Larra (Luis Maria de), Marco (José), Mario, hijo (Emilio), Novo y Colson (Pedro), Nuñez de Aros (Garpar), Palencia (Cefarino), Perez Galdós (Benito), Pina (Mariano), Pleguezuelo (Francisco), Ramos Carrion (Miguel), Sanchez Perez (Antonio), Selles (Eugenio), Sepúlveda (Enrique), Valdés (Luis) y Vega (Ricardo de la).

La inauguración de la temporada se verificará en la primera quincena de Octubre.

Enlava.

Este teatro fué anoche pequeño para contener la gran concurrencia que acudió. Había deseo de oír la zarzuela del maestro Barbieri, *El viconte*, y el éxito colmó las esperanzas.

La música gustó mucho, y es de las obras que figurarán tiempo en el cartel y darán buenas entradas.

Las señoritas Rodríguez y Miralles estuvieron inimitables y cosecharon abundantes aplausos, así como también los señores Carrion y Soler.

Los admiradores del maestro Chapi hicieron una verdadera manifestación de entusiasmo con motivo de la 900.ª representación de *El tambor de granaderos*. Hubo lleno completo é innumerables salvas de aplausos.

Colon.

Anoche debutaron en este circo Miss Georgeta y The

Pruebas de cañoneros. Segun noticias telegráficas recibidas en el ministerio de Marina, se han verificado las pruebas de máquina de los cañoneros...

Ha contraído matrimonio en Utrera (Sevilla) con la linda señorita doña Dolores Irizar y Darqui-Segura, D. Fernando de la Cuadra, marqués de San Marcial.

Los operarios de pan de la Coruña piensan declararse en huelga el lunes si los patronos no acceden a sus pretensiones.

Se han reunido ayer en Valladolid las delegaciones provinciales de los integristas, bajo la presidencia de Nocedad, para estudiar, discutir y votar el cuestionario.

En el canalillo, frente al Palacio de Bellas Artes, fue encontrado en la madrugada de ayer el cadáver de un hombre decentemente vestido.

El juzgado de instrucción de guardia no encontró ningún escrito que pudiera servir para la identificación del cadáver.

Indudablemente había atentado contra su vida, pues la muerte, según se demostró, fue producida por asfixia.

Ayer se presentó en el juzgado de instrucción de guardia un individuo, preguntando si se tenía conocimiento del suicidio de un sugeto.

Las señas que dió de éste correspondían con las del suicida.

Con la versión oficial publicada por nosotros y otros colegas, no se dan por satisfechas las monjas Concepcionistas ni el público.

Aquellas dicen que ayer se sintieron nuevamente los golpes; el público sostiene que no puede atribuirse a la percusión sobre el cerco de la reja, que continúa vigilada, y este es el estado actual del asunto.

Es posible que sigan los trabajos para conocer la procedencia de los ruidos, y que se extremen en el caso probable de que las hermanas abandonen el convento de la calle Sagasti.

A la hora anunciada se verificó ayer en la Plaza de Toros, ante un público numeroso y distinguido, el certamen de bandas militares, obteniendo el primer premio la banda Lealtad, que dirige D. Juan Celas; el segundo, Bailén, que dirige D. Salvador Sánchez Escalera; y el tercero, la de Cantabria.

Chapi ocupó la presidencia del jurado. Ha sido objeto de comentarios la adjudicación de los premios.

El Sr. Castelar en Tarragona. Tarragona 21.—El Sr. Castelar, que ha permanecido en esta capital todo el día de hoy, visitó los monumentos arqueológicos, el Museo y la Catedral.

Desde la vinya de esta contempló el Mediterráneo, en el que las barcas pescadoras luchaban para ganar el puerto contra la mar revuelta.

El ilustre viajero se hospeda en casa del rico comerciante D. Gregorio Oliva.

Los notables artículos publicados en El Liberal sobre el estudio del resguardo de las costas de Cuba, los ha coleccionado su autor en un folleto dedicado al Sr. Cánovas.

Recaudación de consumos en Madrid. Segun los datos facilitados en el Ayuntamiento, en la segunda decena de Setiembre se han recaudado 6.414 pesetas más que el año pasado.

Desde 1.º de Julio al 20 de Setiembre se recaudaron el año pasado 4.096.726 pesetas.

Este año, en igual período, se han recaudado 4.255.159.

De modo que hay un aumento en los cuatro meses de 158.433 pesetas.

El Sr. Morlesin. Ha llegado esta mañana, procedente de Valladolid.

Sarah Bernhart. Parece confirmarse que muy en breve llegará a Madrid la famosa actriz francesa Sarah Bernhart, con la compañía que la sigue en Francia.

NOTICIAS CURIOSAS. LOS VIERNES, DIAS ACIAGOS.—EL 13.—EL TERMÓMETRO.—NADIE ES PROFETA EN SU TIERRA.

Hay personas supersticiosas, para quienes volcarse un salero en la mesa, caer tinta según se escribe, echar la pluma derecha al empujar á andar, antes que la izquierda, tener tres luces encendidas en una misma habitación, oír ladrar un perro á las doce de la noche, y otras cien mil cosas, son signos de desgracia, á la que rara vez crean poder sustraerse.

En los días de la semana también hay alguno que goza de triste celebridad, y conocido es por todos el aforismo «En martes ni te cases ni te embarques».

Otro día, á más de éste, hay también fatídico en el calendario, el viernes.

Para este día nefasto está anunciado el fin del mundo, y claro es que el que cree en majaderías espera con ansia la hora en que los relojes de la ciudad señalen las doce, que indica llegó el siguiente día, el sábado.

¿A qué se debe la mala fama que goza el viernes? Proviene de la antigüedad y tiene importancia para los cristianos.

En viernes dió Jesucristo la última cena á sus apóstoles, antes de que Judas le traicionara lo cual tuvo lugar el viernes siguiente. En este día también fué crucificado. De aquí se origina el horror que hubo en la antigüedad á cumplir sentencias de muerte los viernes.

En 13 fué cuando se publicaron las cartas patentes de Francisco I aboliendo la imprenta; cuando Murat, rey de Nápoles, fué ejecutado; cuando tuvieron lugar las batallas de Marignan y Tarnac; cuando Charlotte Gordoy asesinó á Marat en el baño; y cuando Napoleón fué elegido representante del pueblo. En día 13 nació Carnot, asesinado en las calles de Lyon.

No son muy agradables las citas de hechos ocurridos en día 13 que nos da un periódico francés; pero esta preocupación está llamada á desaparecer, pues son muy pocas ya las personas que se fijan en el día que marca el calendario para saber si les ha de salir bien ó mal un asunto.

La civilización y el progreso concluyen con las supersticiones.

¿Quién, en la época actual de fuertes ca-

lones que estamos atravesando, no dirige alguna vez la vista hacia esa tablita, en cuyo centro existe un tubo de cristal, por el que asciende ó desciende el mercurio!

El termómetro es el «personaje más influente» ó por lo menos aquel á quien más se le consulta. ¿Cuántos abogados quisieran tener el número de clientes que él!

No trato de hacer aquí la historia del termómetro, sino solamente de demostrar que ninguno es profeta en su tierra.

Prueba al canto. En Francia se sirven del termómetro centígrado de Celsius, que es sueco; en Alemania, Austria y Rusia se emplea el de Reaumur, que es francés; en Inglaterra, y América, el de Fahrenheit, que es alemán; y por último, los suecos usan constantemente el de Leslie, que es escocés.

Regresando el viernes por la tarde de San Clemente á caballo, recibí dos disparos de escopeta, que me dejaron muy mal herido, siendo despues rematado á puñaladas.

El desgraciado del Amo era persona de muchas simpatías en la localidad. Desde hace ya tiempo venían circulado rumores de que se trataba de quitarle la vida, y había pedido protección á las autoridades sin que éstas hicieran caso de sus reclamaciones.

Suponemos que el gobernador de Cuenca hará sean capturados los autores de tan bárbaro crimen.

En la localidad reina gran pánico entre las personas amigas del finado. Se tuvo conocimiento del hecho por haber llegado el caballo sin su jinete al pueblo.

Segun un telegrama recibido del cónsul de España en Gibraltar, las autoridades de aquella plaza han levantado la cuarentena que impusieron á las procedencias de Cautá.

El cólera en Constantinopla. En el ministerio de la Gobernación se han recibido hoy noticias oficiales de haberse presentado casos de cólera en Constantinopla.

Inmediatamente se ha circulado una orden telegráfica para que sean despedidos á lazareto súbico los buques que vengán de dicho puerto y hayan salido de él despues del 11 del corriente, cuando lleguen con posterioridad á esta órden.

En la parte editorial del número del Diario de Barcelona, recibido hoy en Madrid, se trata de esta cuestion, diciendo el colega «que se está formando en Barcelona» atmósfera contra el mando del general Martínez Campos por la multiplicidad de esas pequeñas derrotas que van á perturbar seriamente la paz de las familias que tienen algunos de los suyos peleando en la grande Antilla.»

El Diario añade que ahora que se cuenta ya con mayor ejército, debe renunciarse al sistema de guarniciones reducidas, que fácilmente pueden ser sorprendidas.

Debe, sin embargo, advertirse frente á estas observaciones del Diario, que hace ya bastantes días que no se habla de sorpresas de los pequeños destacamentos, lo cual demuestra la vigilancia del general en jefe.

El mismo Diario viene á hacer justicia, como siempre la ha hecho, al ilustre caudillo de nuestras tropas, porque despues de indicar lo que dejamos extractado, añade: «A nosotros se nos antoja que esos frecuentes y deplorables decalabros son debidos en gran parte á las ligerezas de la prensa, secundada por nuestro temperamento nacional. Cada vez que la temeridad de algun jefe de fuerte ó de destacamento ha resultado en daño del enemigo, se ha producido una algarada á favor del afortunado oficial, pintándolo como un héroe digno de pasar á la historia y merecedor de las mayores recompensas, no escaseadas por cierto. Esto ha estimulado á los demás y de ahí esas arriesgadas empresas, que suelen salir mal de cada diez veces nueve.»

El baron de Meer castigó con unos meses de castillo al general Leon y al comandante Caro por dos victorias que les hicieron populares, pero que eran dos actos de desobediencia. Así se mantiene la disciplina y se evitan decalabros, diga lo que quiera el vulgo que atribuye los éxitos á los subalternos y las derrotas á los jefes superiores.»

Se han obtenido numerosas fotografías de los desprendimientos; pero los trabajos para dejar expeditos los caminos son bastante difíciles, á causa del insoportable hedor de las materias desprendidas.—Fabra.

Las nieves. Habiendo ocurrido nuevos desprendimientos de nieves del pico de Alets, se han adoptado por el gobierno las convenientes precauciones. La importancia de la primitiva catástrofe se ha exagerado bastante, lo mismo en lo que se refiere á desgracias personales que á pérdidas materiales.

Las colonias de Portugal. LISBOA 22.—A consecuencia de los desórdenes ocurridos en la India portuguesa, hoy salen de nuestra capital algunos refuerzos militares. También ha zarpado hoy de este puerto para Goa el acorazado Vasco de Gama.—Fabra.

EL FESTIVAL PATRIÓTICO. La primera parte del programa del festival organizado por el Ayuntamiento, se ha llevado á cabo esta mañana con satisfactorio resultado.

El Retiro se ha visto más concurrido de lo que era de esperar, dado el mal cariz de la mañana.

El número del festejo que más ha llamado la atención, ha sido el de las regatas, habiéndose llevado el premio las tripulaciones del ministerio de Marina.

En la Casa de Fieras había que esperar vez para entrar: tal era el número de personas que la han visitado.

Los niños del batallón escolar también han sido muy aplaudidos.

El Sr. Concha Alcalde, el presidente y secretario de la comision organizadora de los festejos, Sres. Ruiz Marquez y Alados, respectivamente, han estado toda la mañana en el Parque adoptando disposiciones, para el mejor éxito del festival.

EL SORTEO DE QUINTOS. El sorteo de mozos ha empezado en los cuarteles de la Montaña y los Docks esta mañana, sin ningún incidente, más que los naturales de alegría ó pesar, según el número que cada cual ha sacado, continuando con la mayor tranquilidad á la hora de escribir estas líneas.

La concurrencia á estas operaciones ha sido extraordinaria.

ASESINATO POLÍTICO. En Padreñeras, pueblo de la provincia de Cuenca, se ha cometido anteaer un crimen que prueba hasta qué punto llegan las pasiones políticas locales.

En la localidad reina gran pánico entre las personas amigas del finado. Se tuvo conocimiento del hecho por haber llegado el caballo sin su jinete al pueblo.

Segun un telegrama recibido del cónsul de España en Gibraltar, las autoridades de aquella plaza han levantado la cuarentena que impusieron á las procedencias de Cautá.

El cólera en Constantinopla. En el ministerio de la Gobernación se han recibido hoy noticias oficiales de haberse presentado casos de cólera en Constantinopla.

Inmediatamente se ha circulado una orden telegráfica para que sean despedidos á lazareto súbico los buques que vengán de dicho puerto y hayan salido de él despues del 11 del corriente, cuando lleguen con posterioridad á esta órden.

En la parte editorial del número del Diario de Barcelona, recibido hoy en Madrid, se trata de esta cuestion, diciendo el colega «que se está formando en Barcelona» atmósfera contra el mando del general Martínez Campos por la multiplicidad de esas pequeñas derrotas que van á perturbar seriamente la paz de las familias que tienen algunos de los suyos peleando en la grande Antilla.»

El Diario añade que ahora que se cuenta ya con mayor ejército, debe renunciarse al sistema de guarniciones reducidas, que fácilmente pueden ser sorprendidas.

Debe, sin embargo, advertirse frente á estas observaciones del Diario, que hace ya bastantes días que no se habla de sorpresas de los pequeños destacamentos, lo cual demuestra la vigilancia del general en jefe.

El mismo Diario viene á hacer justicia, como siempre la ha hecho, al ilustre caudillo de nuestras tropas, porque despues de indicar lo que dejamos extractado, añade: «A nosotros se nos antoja que esos frecuentes y deplorables decalabros son debidos en gran parte á las ligerezas de la prensa, secundada por nuestro temperamento nacional. Cada vez que la temeridad de algun jefe de fuerte ó de destacamento ha resultado en daño del enemigo, se ha producido una algarada á favor del afortunado oficial, pintándolo como un héroe digno de pasar á la historia y merecedor de las mayores recompensas, no escaseadas por cierto. Esto ha estimulado á los demás y de ahí esas arriesgadas empresas, que suelen salir mal de cada diez veces nueve.»

El baron de Meer castigó con unos meses de castillo al general Leon y al comandante Caro por dos victorias que les hicieron populares, pero que eran dos actos de desobediencia. Así se mantiene la disciplina y se evitan decalabros, diga lo que quiera el vulgo que atribuye los éxitos á los subalternos y las derrotas á los jefes superiores.»

Se han obtenido numerosas fotografías de los desprendimientos; pero los trabajos para dejar expeditos los caminos son bastante difíciles, á causa del insoportable hedor de las materias desprendidas.—Fabra.

Las nieves. Habiendo ocurrido nuevos desprendimientos de nieves del pico de Alets, se han adoptado por el gobierno las convenientes precauciones. La importancia de la primitiva catástrofe se ha exagerado bastante, lo mismo en lo que se refiere á desgracias personales que á pérdidas materiales.

Las colonias de Portugal. LISBOA 22.—A consecuencia de los desórdenes ocurridos en la India portuguesa, hoy salen de nuestra capital algunos refuerzos militares. También ha zarpado hoy de este puerto para Goa el acorazado Vasco de Gama.—Fabra.

EL FESTIVAL PATRIÓTICO. La primera parte del programa del festival organizado por el Ayuntamiento, se ha llevado á cabo esta mañana con satisfactorio resultado.

El Retiro se ha visto más concurrido de lo que era de esperar, dado el mal cariz de la mañana.

El número del festejo que más ha llamado la atención, ha sido el de las regatas, habiéndose llevado el premio las tripulaciones del ministerio de Marina.

En la Casa de Fieras había que esperar vez para entrar: tal era el número de personas que la han visitado.

Los niños del batallón escolar también han sido muy aplaudidos.

El Sr. Concha Alcalde, el presidente y secretario de la comision organizadora de los festejos, Sres. Ruiz Marquez y Alados, respectivamente, han estado toda la mañana en el Parque adoptando disposiciones, para el mejor éxito del festival.

EL SORTEO DE QUINTOS. El sorteo de mozos ha empezado en los cuarteles de la Montaña y los Docks esta mañana, sin ningún incidente, más que los naturales de alegría ó pesar, según el número que cada cual ha sacado, continuando con la mayor tranquilidad á la hora de escribir estas líneas.

La concurrencia á estas operaciones ha sido extraordinaria.

ASESINATO POLÍTICO. En Padreñeras, pueblo de la provincia de Cuenca, se ha cometido anteaer un crimen que prueba hasta qué punto llegan las pasiones políticas locales.

D. Juan Antonio del Amo, honrado industrial y alcalde que fué durante la última etapa del partido liberal, venia siendo objeto de constantes amenazas.

Regresando el viernes por la tarde de San Clemente á caballo, recibí dos disparos de escopeta, que me dejaron muy mal herido, siendo despues rematado á puñaladas.

El desgraciado del Amo era persona de muchas simpatías en la localidad. Desde hace ya tiempo venían circulado rumores de que se trataba de quitarle la vida, y había pedido protección á las autoridades sin que éstas hicieran caso de sus reclamaciones.

Suponemos que el gobernador de Cuenca hará sean capturados los autores de tan bárbaro crimen.

En la localidad reina gran pánico entre las personas amigas del finado. Se tuvo conocimiento del hecho por haber llegado el caballo sin su jinete al pueblo.

Segun un telegrama recibido del cónsul de España en Gibraltar, las autoridades de aquella plaza han levantado la cuarentena que impusieron á las procedencias de Cautá.

El cólera en Constantinopla. En el ministerio de la Gobernación se han recibido hoy noticias oficiales de haberse presentado casos de cólera en Constantinopla.

Inmediatamente se ha circulado una orden telegráfica para que sean despedidos á lazareto súbico los buques que vengán de dicho puerto y hayan salido de él despues del 11 del corriente, cuando lleguen con posterioridad á esta órden.

Colon. Elogia al ejército de Cuba. Continúa el meeting.—Mencheta.

LA JUNTA SEPARATISTA. Bilbao 22 (2.º tarde.) En el yate Laurel-Bat han salido los señores Chavarri, marqués de Casa-Torre, Martínez Rodas y Arrotegui para hablar al señor Cánovas sobre el procesamiento de los separatistas.

Por la linea de Durango han salido con el mismo objeto los Sres. Zabala y Martínez Rivas.—Mencheta.

EL MANIFIESTO DE CÉSPEDES. San Sebastian 22 (3 tarde.) El Sr. Cánovas ha recibido copia del Manifiesto dirigido por Céspedes, hija, á los Estados Unidos.

En este Manifiesto se lamenta el firmante del abandono en que tienen los Estados Unidos á los que pelean en Cuba por la independencia, poniendo obstáculos á préstamo de principios de derecho internacional á los que pretenden salir para Cuba.

Compara la conducta del gobierno de dicho país con la que siguió Francia, á fines del siglo pasado para darles la libertad, añadiendo que si Lafayette y sus compañeros hubieran sido presos, se habría retrasado la independencia de América.

Se pide en este Manifiesto que se conceda á los insurrectos el derecho de beligerantes y tambien se dice en él que no se combate por odio á España, sino por amor á la emancipación.

El Sr. Cánovas, despues de dar estas noticias, añadió que dicho Manifiesto es la mejor prueba de la conducta correcta de los Estados Unidos.—Mencheta.

El duque de Alba llegó el día 8 á Nueva-York, para presenciar unas grandes regatas que allí debían verificarse.

Inundacion. Castellon 21.—Se ha desbordado el Barquet, destruyendo cinco casas, cuyos moradores quedan reducidos á la miseria. Desde Tortosa comunican que ha quedado restablecida la circulación de trenes en el kilómetro 145 de la linea de Valencia á Barcelona.

Trabajos de obreros. Mañana 23, á las nueve de la noche, se inaugurará en el Centro Instructivo del Obrero, plaza de la Villa, 3, la Exposicion de trabajos de los alumnos de sus clases gráficas correspondientes al curso de 1894-95.

La Exposicion, que estará abierta al público durante el presente mes, puede visitarse por las tardes de cuatro á seis y de nueve á once de la noche.

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de monjas de Góngora, donde empieza la novena á Nuestra Señora de las Mercedes: por la mañana habrá misa mayor con sermón que predicará el Sr. García Menéndez, y por la tarde será orador el señor Belda.

En Don Juan de Alarcón continúa la novena, predicando por la mañana el Sr. Roncero, y por la tarde el Sr. Benítez y Pelaez. En San Pascual, Esclavas y Reparadoras, Jubileo perpetuo.

En el Buen Suceso continúa un solemne setenario á Nuestra Señora de los Dolores, y predicará por la tarde el Sr. Sanjulian.

En los tres conventos de Morencianas, á las doce de la noche, misa cantada por privilegio.

En el Cristo de San Ginés ejercicios piadosos al anochecer, predicando el señor Villala.

Vísita de la Corte de María.—Nuestra Señora de la Soledad en la Catedral, Paloma, Carmen, Calatravas y San Marcos.

ESPECTACULOS PARA MAÑANA. Lara.—1.ª serie.—T. 3.º impar.—A las 8 1/2.—Golondrina.—A las 9 1/2.—Matrimonio civil.—A las 10 1/2.—Segundo acto.—A las 11 1/4.—La rebotica.

Apolo.—A las 8 3/4.—El cabo primero.—A las 9 3/4.—Chateau Margaux.—A las 10 3/4.—El monaguillo.—A las 11 3/4.—La sobrina del sacristan.

Estava.—A las 8 3/4.—El cura del regimiento.—A las 9 3/4.—El vizconde.—A las 10 3/4.—El tambor de granaderos.—A las 11 3/4.—La flor de lis.

Variedades.—A las 8 1/2.—Los baturros.—A las 9 1/2.—Viva mi niña.—A las 10 1/2.—La indiana.—A las 11 1/2.—A falta de pan... Jardín del Buen Retiro.—Academia velocipédica (se dan lecciones).—Sesiones de patines, tiro de pistola y carabina. Villa Copelia, Tío Vivo y columpios.—Abierto el Jardín todo el día.—Entrada, 50 céntimos.

Gran Circo de Parish.—Compañía cómica, ecuestre, acrobática y gimnástica.—A las 9.—Los notables ciclistas Emilian y Oscar, la hermosa Lea D'Asty, los clowns chinos y la pantomima infantil «La Cenicienta».—Sillas, 1.50.—Entrada general, 50 céntimos.

Gran Circo de Colon.—A las 9.—Gran funcion.—Beneficio y despedida del popular clown Pichel, el cual lidiará y matará un bravo becerro.—Mis Georgeta y The Nimes-Rose, la célebre Bella Chiquita, Mr. Rapoli, los hermanos Hernandez y los principales artistas.—Sillas, 1.50.—Entrada general, 50 céntimos.

Nuevo Parque (barrio de la Prosperidad) De 6 á 12.—Concierto.—De 8 á 12.—Teatro Holden.—De 10 á 11.—Cuadros disolventes.—Entrada, 25 céntimos.

Rusia.—Patines.—Trineos.—Embarcaciones.—Tiros de salón y panorámico.—Pim-Pam-Pum.—Columpios.—Café restaurant.—Abierto el parque todo el día.—Entrada, 50 céntimos.

Las Terrazas.—Calle de Lopez de Hoyos, inmediato al Obelisco de la Castellana. Parque, café-restaurant, columpios, croquet y otros juegos.—Días festivos concierto por banda militar.—Abierto todo el día.—Entrada, 25 céntimos.—Niños, gratis.—Las entradas de pago se admiten por su coste en pago de consumo en el café.

IMPRESA DE EL CORREO, BARCELONA, 8.

EDICION DE LA NOCHE

NOTICIAS DE CUBA.

Las Novedades de Nueva York hoy recibida publica estas noticias:

Habana 10.—De las tropas llegadas ayer de la Península, el batallón de ingenieros salió para Güines, y un batallón del regimiento de Soria para la provincia de Santa Clara, mandando estas fuerzas respectivamente los generales Arderius y Suero.

Una inmensa multitud acudió á despedir á las tropas, que fueron aclamadas con entusiasmo al pasar por las calles de la ciudad y al tomarel tren.

Habana 10 de Setiembre.—Una partida insurrecta ha pegado fuego al ingenio Manosca Izaga, en la jurisdiccion de Trinidad, atacando y quemando muchas casas del poblado inmediato y un fortín. La columna del coronel Villares acudió á tiempo para alcanzar y batir á esta partida, que fué derrotada, habiéndosele hecho nueve muertos, muchos heridos y cinco prisioneros.

Los insurrectos han quemado tambien las haciendas de D. Antonio Flaquer y don Antonio Albera, denominadas respectivamente San Antonio y Ojo de Agua.

Y lo propio han hecho con la llamada Manzanares del conde de Casa Moré.

Ayer fueron presos dos individuos que distribuían proclamas insurrectas, en un tren en que iban fuerzas de artillería. Se les ocuparon revólvers. Los detenidos dicen llamarse Manuel Suarez y Pastor Valladares.»

TELEGRAMAS DE LA TARDE

(DE LA AGENCIA FABRA) La libertad de imprenta. Sofia 22.—La libertad de la prensa ha llegado á ser un mito en este principado. Hoy se hallan sometidos á los tribunales de justicia los periódicos Svoboda, Narodni Pravda, Soglasno y Narodna Svoboda.

Nollela desmentida. BERLIN 22.—En los círculos oficiales se desmienten en absoluto el rumor relativo á la dimision del canceller príncipe de Hohenlohe por suponersele en desacuerdo con las leyes excepcionales, cuyo proyecto se atribuye al Emperador.

Las nieves. BERNA 22.—Habiendo ocurrido nuevos desprendimientos de nieves del pico de Alets, se han adoptado por el gobierno las convenientes precauciones. La importancia de la primitiva catástrofe se ha exagerado bastante, lo mismo en lo que se refiere á desgracias personales que á pérdidas materiales.

Se han obtenido numerosas fotografías de los desprendimientos; pero los trabajos para dejar expeditos los caminos son bastante difíciles, á causa del insoportable hedor de las materias desprendidas.—Fabra.

LAS COLONIAS DE PORTUGAL

LISBOA 22.—A consecuencia de los desórdenes ocurridos en la India portuguesa, hoy salen de nuestra capital algunos refuerzos militares. También ha zarpado hoy de este puerto para Goa el acorazado Vasco de Gama.—Fabra.

EL FESTIVAL PATRIÓTICO

La primera parte del programa del festival organizado por el Ayuntamiento, se ha llevado á cabo esta mañana con satisfactorio resultado.

El Retiro se ha visto más concurrido de lo que era de esperar, dado el mal cariz de la mañana.

El número del festejo que más ha llamado la atención, ha sido el de las regatas, habiéndose llevado el premio las tripulaciones del ministerio de Marina.

En la Casa de Fieras había que esperar vez para entrar: tal era el número de personas que la han visitado.

Los niños del batallón escolar también han sido muy aplaudidos.

El Sr. Concha Alcalde, el presidente y secretario de la comision organizadora de los festejos, Sres. Ruiz Marquez y Alados, respectivamente, han estado toda la mañana en el Parque adoptando disposiciones, para el mejor éxito del festival.

EL SORTEO DE QUINTOS

El sorteo de mozos ha empezado en los cuarteles de la Montaña y los Docks esta mañana, sin ningún incidente, más que los naturales de alegría ó pesar, según el número que cada cual ha sacado, continuando con la mayor tranquilidad á la hora de escribir estas líneas.

La concurrencia á estas operaciones ha sido extraordinaria.

ASESINATO POLÍTICO

En Padreñeras, pueblo de la provincia de Cuenca, se ha cometido anteaer un crimen que prueba hasta qué punto llegan las pasiones políticas locales.

D. Juan Antonio del Amo, honrado industrial y alcalde que fué durante la última etapa del partido liberal, venia siendo objeto de constantes amenazas.

Regresando el viernes por la tarde de San Clemente á caballo, recibí dos disparos de escopeta, que me dejaron muy mal herido, siendo despues rematado á puñaladas.

El Consejo de ministros de que se viene hablando, parece aplazado para fines de semana, probablemente hasta el regreso de San Sebastian del Sr. Cánovas.

TELEGRAMAS DETENIDOS

Por no encontrar á sus destinatarios, quedaron ayer sin entregar los siguientes:

Central.—Frankfurtmain: Planas Floquer, sin señas.—Guadix: Pio Alonso, Vallecas.—Alcoy: Felipe Nieto, sin señas.—Valladolid: Delgado, idem.—Logroño: Manuel Ulibarria, calle Pescadores, 4.—Caparraso: Vicenta Zorrilla, plaza Santa Ana, 2, segundo.—Palencia: Manuel Dominguez, Atocha, 17, tercero, núm. 8.—Logroño: Braulio Reies, Diputacion Provincial.—Rimini: Cousnella Larinaga, Santa Cruz, Madrid.—Sevilla: Marcelino Perez, plaza Progreso, almacén flores.—Alcoy: Adolfo Ozaola y Félix Motta, calle Cabeza.—León: Sert hermanos é hijos, sin señas.—Idem: Encarnacion Novell Palma, San Justo, 5, principal.—Barcelona: Mariano Pereanton, Montera, 1, tienda.—Berlin: Azopardo, Madrid, sin señas.—Santa Cruz: Francisco Franco Sotaniello, San Miguel, 9.—Ajar Rey: Sociedad Esperanza, sin señas.

CANTARES.

Como soy contrabandista, de noche te vengo á ver; mira tú si serás negra las horas de mi querer!

Si he de vivir para amarte, pon los ojos entornados, porque abiertos se me clavan en el alma, como rayos.

Al amor le pintan ciego, y ojalá que fuera así! No hubiera visto tu engaño tan claro como lo vi.

JOAQUIN ALCAIDE DE ZAFRA

##

SERVICIOS

DE LA

COMPANIA TRASANTANTICA DE BARCELONA

Línea de las Antillas, New-York y Veracruz

con escalas en Puerto-Rico y Progreso y combinación a puertos americanos del Atlántico y puertos N. y S. del Pacífico

Tres salidas mensuales, con las escalas y extensiones siguientes:

El 10, de Cádiz, haciendo antes la escala de Barcelona el 5, y eventual la de Málaga el 7 para Puerto-Rico y Habana y con trasbordo para Progreso y Veracruz.—El 20, de Santander, con escala en Coruña el 21 y haciendo antes la del Havre el 15 para Habana y Veracruz.—El 30 de Cádiz, haciendo antes la de Barcelona el 25 y eventual la de Málaga el 27, para Las Palmas, Puerto-Rico, Habana, Progreso y Veracruz y con trasbordo para los litorales de Puerto-Rico, Cuba y Estados-Unidos.

Las salidas de la Habana para New-York, son los días 10, 20 y 30, y de New-York para la Habana, los mismos días.

RETORNO.—Salidas de la Habana: el 10, con escala en Puerto-Rico el 15, para Cádiz y Barcelona y combinación para los demás puertos del Mediterráneo.—El 20, directo para Coruña, Santander y Havre y combinación para los puertos españoles del Atlántico y para los de Liverpool, Hamburgo, Nantes y Burdeos.—El 30, con escala en Puerto-Rico el 4 ó 5, para Cádiz y Barcelona y combinación para los demás puertos del Mediterráneo.

LINEA DE FILIPINAS

con escalas en Port-Said, Aden, Colombo y Singapore; servicio a Ho-Ilo y Cebu y combinaciones a Kurachal y Bushire (Golfo Pérsico), Zanzibar y Mozambique (costa Oriental de Africa), Bombay, Calcuta, Saigón, Sidney, Batavia, Hong-Kong, Shangay, Hyogo y Kokoama

Salidas, cada cuatro semanas de Liverpool, con escalas en Coruña, Vigo, Lisboa (facultativa), Cádiz, Cartagena, Valencia y Barcelona, de donde saldrán cada cuatro viernes, a partir del 5 de Enero de 1894.

LINEA COMERCIAL DE PUERTO-RICO

El día 3 de Santander y el 4 de Coruña, el vapor para San Juan de Puerto-Rico y Habana y con trasbordo para los litorales de Puerto-Rico, Cuba, México, Costafirme y Pacífico.

LINEA DE BUENOS-AIRES

con escalas en Santa Cruz de Tenerife y Montevideo

Seis viajes anuales partiendo de Marsella, con escalas en Barcelona, Málaga y Cádiz

LINEA DE FERNANDO POO

con escalas en Las Palmas, puertos de la Costa Occidental de Africa y golfo de Guinea.

Cuatro viajes al año, partiendo de Marsella y con escalas en Barcelona y Cádiz.

SERVICIOS DE AFRICA

LINEA DE MARRUECOS

Un viaje mensual de Barcelona a Mogador, con escalas en Melilla, Málaga, Ceuta, Cádiz, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca y Mazagán.

SERVICIO DE TANGER

El vapor JOAQUIN DEL PIELAGO sale de Cádiz para Tánger, Algeciras y Gibraltar, los lunes, miércoles y viernes, retornando a Cádiz los martes, jueves y sábados.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio.—Rebajas a familias.—Precios convencionales por camarotes de lujo.—Rebajas por pasajes de ida y vuelta.—Hay pasajes para Manila a precios especiales para emigrantes de clase artesana o obrera, con facultad de regresar gratis dentro de un año, si no encuentran trabajo.

La Empresa quiere asegurar las mercancías en sus buques.

AVISO IMPORTANTE.—La Compañía previene a los señores comerciantes, agricultores e industriales, que recibirá y encaminará a los destinos que los mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen.

Esta Compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares.

Para más informes en Madrid, Puerta del Sol, 13.

LA ROSARIO

GRAN FABRICA DE JABONES COMUNES Y FINOS PERFUMADOS

especialidad en aguas de tocador CANANGA, DIVINA, FLORIDA, BRISA DE LA MONTAÑA, extractos superfinos para el pañuelo, y en toda clase de perfumería.

PEREDA Y COMPAÑIA.—SANTANDER

LOS TIROLESES

EMPRESA ANUNCIADORA

Rápidas propagandas. Anuncios en todos los sistemas conocidos. Combinaciones especiales de periódicos, con grandes ventajas para los anunciantes.

Escuelas de defunción, funeral y aniversario, con grandes descuentos insertándolas en más de un periódico.

Reparto a domicilio y en la vía pública y fijación de carteles.

Se remiten Catálogos gratis al que los pida en las OFICINAS

BARRIONUEVO, 7 y 9, entresuelo.—MADRID

TELÉFONO 331

SOCIEDAD DE TELEFONOS

(SOCIEDAD ANÓNIMA)

Tarifas de precios de suscripción al año

Por una estación particular.	300
Por una estación para fincas urbanas y para todos los quinillos de la misma.	600
Por una estación de uso público.	1.000
Por un aparato suplitorio para comunicar con el teléfono principal y con la Central.	75
Por un idem para comunicar solo con el aparato principal.	71
Por un idem para comunicar solo con la Central y un conmutador.	54
Cuadro indicador de cuatro direcciones.	530
Por cada otra dirección.	70
Por un conmutador de dos direcciones.	4
Cada otra dirección.	4

BALANCE DEL BANCO DE ESPAÑA

	21 Setiem. 1895.	14 Setiem. 1895.
	Plas. Cént.	Plas. Cént.
ACTIVO.		
Oro.....	200.109.421'79	200.109.421'79
Plata.....	237.874.583'68	235.683.808'67
Corresponsales en el extranjero.....	54.654.208'74	48.725.861'92
Efectos a cobrar en el extranjero.....	12.545.094'75	10.820.082'75
Descuentos.....	132.617.672'54	122.951.207'60
Préstamos.....	175.611.478'95	174.415.670'69
Efectos a cobrar en el día.....	2.490.110'58	2.309.958'17
Acciones de la Compañía Arrendataria de Tabacos.....	12.270.000	12.270.000
Otros valores en cartera.....	5.225.914'54	5.441.402'81
Deuda amortizable al 4 por 100.....	407.355.598'75	407.355.598'75
Deuda amortizable al 4 por 100, ley de 14 de Julio de 1891.....	4.072.895'98	4.072.895'98
Obligaciones del Tesoro, ley de 26 de Junio de 1894.....	61.443.000	61.443.000
Pagarés negociables del Tesoro, ley de 26 de Junio de 1894.....	87.685.645'75	87.685.645'75
Bronce por cuenta de la Hacienda pública.....	6.636.314'52	6.500.463'86
Cuenta corriente de efectivo del Tesoro público.....		457.379'49
Tesoro público, por pago de intereses de la Deuda perpetua.....	14.835.021'57	14.573.354'97
Operaciones en el extranjero por cuenta del Tesoro público.....	1.668.886'68	1.461.525'93
Anticipo al Tesoro público, ley de 14 de Julio de 1891.....	150.000.000	150.000.000
Bienes inmuebles.....	17.668.869'84	17.660.079'23
Diversas cuentas.....	75.594.790'85	84.441.353'90
	1.720.354.009'41	1.708.378.802'81
PASIVO.		
Capital del Banco.....	150.000.000	150.000.000
Fondo de reserva.....	15.000.000	15.000.000
Ganancias y pérdidas.....	4.217.005'46	3.947.900'89
Realizadas.....	196.791'75	279.854'64
No realizadas.....	392.105'725	965.984'600
Billetes en circulación.....	384.656.174'88	381.016.796'83
Cuentas corrientes.....	23.006.489'51	27.847.731'76
Depósitos en efectivo.....	31.488.291'62	32.341.163'17
Dividendos, intereses y otras obligaciones a pagar.....	44.515.179'03	34.081.815'65
Reservas de contribuciones.....	3.184.737'13	
Cuenta corriente de efecto del Tesoro público.....	96.983.615'03	97.929.379'87
Créditos concedidos sobre efectos públicos.....		
	1.720.354.009'41	1.708.378.802'81

AFICIONADOS
A LA FOTOGRAFIA
Gran depósito de artículos y aparatos, placas y papeles de las mejores marcas; compra y venta de aparatos usados.
The Castle, Cruz, 18

INSTITUTO DE VACUNACION
Vacuna de fermeza de 9 a 5
VALVERDE, 30 y 32, Madrid

TARIFA
Una vacunación..... ptas. 5 | Un tubo con lina..... ptas. 4
Un vial p. 15 vac. | 25 | Un cristal con id..... » 3
Se remite vacuna a provincias. Pago adelantado.

Leyes de Hacienda de España
POR
D. LEON MEDINA Y D. MANUEL MARAÑÓN
Abogados del Ilustre Colegio de Madrid
Publicación autorizada y recomendada por Reales Ordenes 27 Enero 1892 y 6 Julio 1893.
DOS volúmenes en 8.º mayor, conteniendo toda la legislación relativa, según los textos oficiales, a la Organización Central y Provincial de la Hacienda, Contabilidad, Intervención y Contingencia del Estado, Procedimientos Administrativos, Investigación, Empleados, Clases Pasivas, Desamortización, Contribuciones e Impuestos, Renta de Aduanas, etc., etc., con extenso Apéndice y minuciosos Índices y Notas y Concordancias.
Precio: 15 pesetas en Madrid y 16 en Provincias.
De los mismos autores
LEYES CIVILES DE ESPAÑA.—Contiene TODA la legislación civil vigente con la jurisprudencia declarada hasta el día (2.ª edición).
Se venden estas obras en las principales librerías y en Administración de este periódico.

LAS PILDORAS ANTISEPTICAS DEL DR. AUDET
curan la tisis pulmonar y los catarros crónicos del pecho, Calman a los mediantes la expectoración, quitan la fatiga y despiertan el apetito. 10 pias. cajuelas boticas. Depósito, Capellanes, 1.

Fosfato de Hierro soluble
DE
LERAS
Farmacéutico, Doctor en Ciencias,
Inspector de Academia,
Caballero de la Legión de Honor.

Los Fosfatos forman una de las bases del esqueleto humano, y combinados con el hierro, constituyen uno de los principios elementales de nuestra sangre. No hay duda que uniendo estos dos elementos en un medicamento exclusivo de asimilación perfecta y fácilmente soportado por los más delicados estómagos, se llegaría a crear el reconstituyente por excelencia. Tal es el resultado de los esfuerzos del Dr LERAS, resultado que ha venido a confirmar un éxito siempre creciente y la aprobación unánime del cuerpo médico.

Las píldoras, polvos y grajeas con base de hierro, hasta ahora conocidas, tienen el gran inconveniente de contener el hierro al estado insoluble, y por consiguiente, de encomendar su digestión a un estómago ya enfermo y fatigado. El resultado de todas esas preparaciones no es otro que el de producir la constipación o estreñimiento ó el de irritar los intestinos.

El Fosfato de hierro de Leras no ocasiona ninguno de esos accidentes. No estruñe ni ennegrece jamás la dentadura: Es un líquido claro y trasparente sin sabor; cura con prontitud:

La Anemia,	La Leucorrea,
La preopofidia,	El desfallecimiento,
Los Calambres de estómago,	La debilidad,
El linfatismo,	Las afecciones nerviosas,
La Palidez,	El Enflaquecimiento.

Excita el apetito y ayuda la digestión, produciendo los efectos más favorables en las niñas en vía de desarrollo, así como regulariza la época mensual de las Señoras.

Cada frasco lleva el sello del gobierno francés, la marca de fábrica y la firma GRIMAULT y C.ª

Casa GRIMAULT y C.ª, Paris
8, Rue Vivienne, 8

Depósito en las principales Boticas y Droguerías.

Esquelas de defunción

Se admiten en la Administración de este periódico, San Márcos, 30, hasta las seis de la tarde.

IBARRA Y COMPAÑIA
Línea regular de vapores entre Bilbao, Sevilla, Marsella y puertos intermedios.
Dos salidas semanales de los puertos comprendidos entre Bilbao y Marsella.
Servicio semanal entre Pasajes, Gijón y Sevilla.
Tres salidas semanales de todos los demás puertos hasta Sevilla.—Para más informes, en Sevilla, oficinas de la Dirección y D. Joaquín de Haro, consignatario.

Se vende papel por mayor, en la Administración de este periódico, San Márcos, 30 y 32.

Sbro. 22) FOLLETIN DE EL CORREO (F. 196)

LAS MEMORIAS

DEL DIABLO

El banquero escuchó a Sejan con sonrisa de alta protección, y respondió con confianza:

—Muy bien, Sejan, vos racionais toda-
via como si estuvierais en casa de... ó de O... Todo cuanto decís puede suceder, pero es imposible que se dé un momento que sea solvente la casa de Mateo Duran.

—Nadie dudará de ello, y se que es bastante rica para hacer frente a grandes catástrofes; pero vuestra fortuna puede naufragar.

—Prefiero mi fortuna a la del rey de Francia, Sejan,—exclamó el banquero con exaltación,—seguramente es más sólida que la suya, pues se apoya en la popularidad, cosa que no goza Carlos X. Este monarca puede arruinarse; pero la casa de Mateo Duran quedará en pie.

Sejan levantó los ojos al cielo, mientras el banquero ponía las firmas que venía a pedirle el director principal de su casa: Mateo Duran mandó poner el tiro en su coche y partió por el campo de Etang.

Luizzi y el poeta no hicieron aquí la menor observación, y por tanto, el diablo continuó de esta suerte:

Era hombre de unos cincuenta años, de alta estatura, rostro enjuto, aire frío y desdenoso, con la cabeza descubierta, de lenguaje afable y vestido de tal suerte, que sabía reunir la juventud con la gravedad correspondiente a su edad, despreciando lo ridículo. Estaba encerrado en un riquísimo gabinete adornado con brocado, con dorados muebles, curiosidades exquisitas y porcelanas de gran valor. Parecía que iba a salir, pues un ayuda de cámara acaba de entregarle su sombrero, sus guantes y su látigo, anunciándole que le esperaba el coche.

En este instante, un joven de veinticuatro años abrió la puerta del gabinete y saludó al conde.

—Hola! ¿al fin estais aquí, Arturo?
—Me han dicho que preguntabais por mí, padre, y me he apresurado a bajar.
—Hubierais podido andar más aprisa.
—Estaba acabando una carta para un amigo; para el señor....
—Basta; no os pidó cuentas de vuestras acciones, pues el nombre que lleváis y la clase a que pertenecéis deban huir de relaciones indignas de vos.

Arturo bajó los ojos y no respondió hasta que su padre repuso:
—To he mandado llamar para pedirte que no des palabra para mañana domingo.
—Hubiera querido saberlo antes, pues he prometido....
—Basta que lo sepais ahora,—replicó severamente el conde interrumpiendo a su hijo e imponiéndole silencio.—mañana estais convidado a ir a casa del marqués de Favriery que da baile en su quinta de Lorges, y deseo que no os neguéis a ello.

—Iré allí, padre, con mucho gusto,—respondió vivamente Arturo.
—Me alegro que así obedezcais,—dijo el conde con un tono más suave,—pero es preciso que os presentéis con soltura, dejando

este aire triste y melancólico que os acomaña a todas partes. Mañana veréis a la señorita Florinda de Favriery que es un extremo linda, y cuyo padre es muy rico; procurad agradar a los dos; sois....

Arturo pareció escuchar al principio a su padre con espanto; pero este se trocó pronto en evidente satisfacción. Vaciló un momento en expresar las ideas que las últimas palabras de su padre habían agitado su mente, pero como lo mirase, este con ademán severo e indagador, determinó a hablar, y dijo:

—Creo seguramente que os comprando y que vuestras palabras dan a entender que no repugnareis a su parentesco con quien ejerce la profesion de banquero, como el marqués de Favriery....

—Ese hombre es el representante de una de las más nobles familias de Florencia,—respondió gravemente el conde.—El comercio y el Banco, que en Francia han sido reputados siempre cosa denigrativa a la nobleza, no gozan de igual desfavor en Italia. M. de Favriery no se ha hecho banquero, sino que ha continuado siendo, como lo fueron sus antepasados. Esto es muy diferente de lo que pasa con los banqueros de nuestro país, que la mayor parte eran ayer unos villanos....

Anubiose de repente la alegría que respiraba poco antes el semblante de Arturo, y respondió tímidamente:
—Sin embargo, hay hombres muy honrados entre esos villanos....
—Es cosa que supongo debo seros indiferente; ¿pues qué negocios os relacionan con ellos?
—Ninguno, padre, ninguno!—respondió Arturo muy turbado.

Miróle el conde como si dudase de la verdad de su asercion, y repuso duramente:
—Os llamais el vizconde de Lorezay y es preciso que lo recordéis, si por ventura los olvidasteis alguna vez.

—Nunca lo olvidé, y nada he hecho....
—No os pidó explicaciones, pues un gentil hombre desocansa en el honor de su hijo. Tened presente que me acompañareis mañana a casa del marqués de Favriery....

—Os acompañare, padre,—respondió Arturo.
—Iba éste a retirarse y se disponía el conde a salir, cuando anunciaron a M. Poissy, y el conde significó a su hijo que los dejase solos....

—A tiempo vanis,—dijo el conde al recién llegado,—pues contaba pasar a vos de paso en Saint-Cloud.
—He salido esta mañana, pues es indispensable que me atienda a sus negocios.
—¿Qué tal van los asuntos?
—La expedición de Argel se llevará a cabo. Es cosa ya resuelta.
—¿Y qué respuesta os han dado en el ministerio de la Guerra?
—No me atrevo a decirlo.
—¿Cómo! ¿serian inútiles tantos sacrificios?
—Lo serán si no by aumentais.
—¿Todavía más?—exclamó impaciente el conde.—¿rei que cuatrocientos mil francos bastarian?

—Se ha de contentar a tantos!
—Pero al fin, ¿si me decidieris a hacer nuevos sacrificios, se lograría el objeto?
—No puede saberse.
—¿Y cuanto piden?
—Como es cosa en que se van a ganar tres ó cuatro millones....
—Ya lo sé; pero, ¿cuánto piden?
—Unos cien mil escudos.
—¿Cien mil escudos! ¿es una suma enorme!
—Para ganar cuatro millones?
—¡Ah!—exclamó el conde.—¿a qué tiempo hemos llegado! en otra época el rey hubiera ofrecido cosas mayores a un cortesano, y esto hubiera bastado a hacer la fortuna

na del protegido. Pero ya no es el rey quien gobierna, sino las Cámaras, y esa asamblea de egoistas y miserables de una parte, y de la otra esos bancos cubiertos de agentes oscuros que están acostumbrados a vender hasta su honor.

—No es malo esto, cuando se puede comprar....
—Pero es terrible, cuando deba pagarse diez veces más de lo que realmente vale.
—¿Os será imposible dar esta suma?—dijo M. de Poissy, mirando fijamente al conde.

—¡A mí!—exclamó este con orgullo;—estoy pronto a darla, pero no quiero que se burlen de mí; necesito garantías.
—Es imposible darlas en semejantes negociaciones! Es un contrato de buena fe.
—¿Sabeis que adelante más de seiscientos mil francos?
—Sin duda que sí; pero cuando se anuncia vuestro nombre, creéis que quede esperanza alguna a los demás concurrentes? El mismo ministro no podrá nada contra vos.

—¿Lo creéis así?—dijo Lorezay con tono más tranquilo.—Pues bien, veremos! Voy a buscar del rey, hablare al ministro; sondeare el terreno y os daré mañana la respuesta que me queráis.
—¿Deberá venir a buscarla aquí?
—Como estais convidado a casa de Favriery, nos veremos allí; he querido que así sea.
—Está muy bien; pero qué debo decir a los que me aguardan?
—Que os quiero meditarlo antes.
—Es que hay otros que han ofrecido más que vos, y podrian entre tanto aceptar.
—No puedo entregar semejante cantidad sin repararlo bien y tomar mis medidas.
—Bastará una promesa formal, pues la palabra de un hombre como vos es una promesa sagrada.
—Lo sé,—respondió el conde con orgullo.